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Περίληψη ∆ιπλωµατικής Εργασίας 

Η παρούσα εργασία µελετά την ενίσχυση της οριζόντιας και την εµφάνιση παρασιτικής 

κατακόρυφης επιτάχυνσης στην επιφάνεια του εδάφους λόγω µη οριζόντιας και 

απειροµήκους µορφολογίας του βραχώδους υποβάθρου. Επικεντρώνεται σε 2∆ εδαφικές 

λεκάνες τραπεζοειδούς µορφής µε ιξωδο-ελαστικό οµοιόµορφο έδαφος επί ιξωδο-

ελαστικού βραχώδους υποβάθρου το οποίο διεγείρεται µε κατακόρυφα κύµατα SV, µε τη 

µορφή δύο πραγµατικών χρονοϊστοριών (σεισµών Αιγίου και Κοζάνης του 1995), οι 

οποίες διαφέρουν κυρίως στον αριθµό των σηµαντικών κύκλων φόρτισης. Συνολικά 

εκτελέσθηκαν 2∆ αναλύσεις για 56 περιπτώσεις συνδυασµών εδαφικής λεκάνης – 

υποβάθρου – σεισµικής διέγερσης (και για τις δύο χρονοϊστορίες) µε χρήση της µεθόδου 

των πεπερασµένων διαφορών. 

Επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον στη γεωµορφική επιδείνωση της µέγιστης 

οριζόντιας Ah και της παρασιτικής κατακόρυφης Av επιτάχυνσης στην επιφάνεια του 

εδάφους προκύπτει ότι σηµαντικές παράµετροι του προβλήµατος είναι η κλίση των 

πρανών i, η απόσβεση ξ των γεωϋλικών, και οι αδιάστατοι λόγοι λ/Η, Β/λ και a (όπου λ το 

δεσπόζον µήκος διατµητικών κυµάτων, Η και B το πάχος και το πλάτος της κοιλάδας και a 

= (ρsVs)/(ρbVb) o λόγος εµπέδησης στη διεπιφάνεια εδάφους-υποβάθρου). Μάλιστα, 

συστήµατα εδάφους-υποβάθρου-διέγερσης µε ίδιες τιµές των ανωτέρω παραµέτρων 

(ανεξάρτητα αν προκύπτουν από διαφορετικές τιµές Η, Β, ρs, Vs, ρb, Vb και δεσπόζουσα 

περίοδο Τe) εµφανίζουν ίδια γεωµορφική επιδείνωση της σεισµικής κίνησης σε ίδιες 

αδιάστατες αποστάσεις x από τον άξονα της λεκάνης (µε την αδιαστατοποίηση να γίνεται 

είτε ως προς το πλάτος Β ή ως προς το δεσπόζον µήκος διατµητικών κυµάτων λ).  

Επιπλέον, η ένταση και η χωρική διαφοροποίηση της γεωµορφικής επιδείνωσης σε 

όρους Αh και Αv επηρεάζονται κυρίως από τις τιµές των αδιάστατων λόγων Β/λ, λ/Η και a, 

ενώ αντιθέτως οι παράµετροι i και ξ επηρεάζουν µόνο την ένταση χωρίς να 

διαφοροποιείται ποιοτικά η χωρική διαφοροποίηση. Σε ό,τι αφορά στις τιµές των µεγίστων 

γεωµορφικών ενισχύσεων Ahmax και Avmax προκύπτει ότι η πιο σηµαντική παράµετρος 

καθορισµού είναι ο αδιάστατος λόγος λ/Η, ενώ οι υπόλοιπες παράµετροι του προβλήµατος 

a, B/λ, i και ξ έχουν µικρότερη επιρροή στις τιµές τους. Πιο συγκεκριµένα, αυξητική 

επίδραση στις τιµές τους εµφανίζει η κλίση πρανών i, ενώ µειωτική οι λόγοι B/λ, λ/Η και 

a, καθώς και η απόσβεση ξ. Η επίδραση του αριθµού σηµαντικών κύκλων της διέγερσης 

βρέθηκε ως λιγότερο σηµαντική παράµετρος. 
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Για τις αναλύσεις που πραγµατοποιήθηκαν, η µέγιστη γεωµορφική ενίσχυση Αhmax 

έλαβε τιµές από 1.01 (1∆ συνθήκες) έως 1.69 (µέση τιµή 1.15), ενώ αντίστοιχα η 

διακύµανση της Avmax ήταν από 0.04 (οιωνεί 1∆ συνθήκες) έως 0.88 (µέση τιµή 0.26). 

Έπειτα από στατιστική επεξεργασία, λαµβάνοντας υπ’ όψη την επίδραση κάθε παραµέτρου 

στις τιµές των Ahmax και Avmax, προτείνονται απλές προσεγγιστικές σχέσεις υπολογισµού 

τους µε τυπικές αποκλίσεις του σχετικού λάθους ίσες µε 36% και 30%, αντίστοιχα. Οι 

σχέσεις αυτές αφορούν 2∆ τραπεζοειδείς συµµετρικές λεκάνες και έχουν εύρος 

εφαρµογής, το εύρος διακύµανσης των σηµαντικών παραµέτρων του προβλήµατος στις 

αναλύσεις που εκτελέσθηκαν, δηλαδή: λ/Η = 0.67 – 12.5, Β/λ = 1 – 20, i = 15o – 90o, ξ 

= 1% – 20% και a = 0.10 – 0.75. 
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